

# “感动滨州”年度人物·阳信县职业中专教师高翔娟 在职业教育的沃土上深耕细作

□通讯员 翟成新

最近,“我们的价值观——感动滨州·2022、2023 年度人物”正式发布,阳信县职业中专高翔娟榜上有名。

世界以痛吻我,我要报之以歌。十几年来,她无时无刻不在与病魔做生死斗争,但她总是以乐观的态度、坚毅的品格面对生活。2014年,在与病魔抗争了4年之后,她从病床重返了讲台,每一步都付出了超乎想象的艰辛。

重返岗位后,她没有屈服于病痛,反而更加珍惜命运的眷顾,更加努力的工作。在市优质课比赛备赛时,她奋战两昼夜为选手梳理教案;在学校加班时,她毫无怨言随学校项目团队封闭奋战11天;在新冠疫情期间,她毅然决然地带着孩子封在学校,为高三学生授课;感染新冠后,她忍着高烧疼痛,坚持线上授课,从未耽误一天。

多年来,她累计荣获各类奖励26项,被评为阳信县优秀教师,滨州市第二期青年名师培养人选,阳信县名教师培养人选,“创新杯”国家级优质课一等奖,山东省教学信息化大赛二等奖等。



## >>> 潜心育人 播撒希望

作为一名教师,她深知想要提高教学质量,关键在于上好课。上好课,备课是关键。一直以来她认真对待每一节课,从不应付:课前精心设计环节,努力钻研教材,做到备教材、备学生、备资源;课中坚持以学生为本,注重引导学生探究新知,培养学生自主探究能力和合作精神;课后利用碎片化时间,对班级中学习有困难的学生进行单独辅导。2021年,高老师担任2019级国贸高三毕业班的语文教师。这是

两个春季截流班,学生学习习惯不好,基础差,缺乏自信心、上进心。在充分了解学情后,她有针对性地制定了教学计划,只要有时间,她就到班级里辅导学生。天道酬勤,业道酬精。她所教的两个班的语文成绩稳步上升,学生满意率名列前茅。

2022年的暑假,高老师所在科室有项目申报工作和培训任务,整个暑假都在忙碌。九月的一天,两节晚自习下课后,她突觉头晕目眩、呼吸困

难,她认为是老毛病又犯了。第二天到医院就诊后,医生建议她住院治疗一段时间,她仅休息一天,就返校上课了。不明就里的老师调侃她长出了双下巴,其实,这是为了控制病情,她服用激素的剂量翻倍后的反应。

2022年12月,疫情封校期间,为了不耽误高三的课程,高老师决定带着孩子封在学校,她有基础疾病,家人不同意,可高老师乐观又坚定地说:“学校才是最安全的地

方。”彼时,她心中真正想的是:“转过年就要高考了,高三的课不能耽误啊!”感染新冠病毒后,她发着高烧,忍着疼痛,用嘶哑的声音坚持线上授课,从未耽误过一节课。

残缺的种子,依然能开出绚烂花朵;羁绊的人生,终能迎来繁花似锦。2022年,高老师获得阳信县职业中专“线上教学优秀教师”的光荣称号,这是领导的认可、同事的肯定,更多的是学生的爱戴。

## >>> 勇挑重担 无私忘我

2018年,市中等职业学校优质课比赛前夜,带队老师吕秋月主任被市职教科抽调做评委,高翔娟老师和张士莉老师临危受命,带领全体参赛教师奋战两昼夜,取得优异成绩,为个人和学校争得了荣誉。

“比赛很难,中途几次想放弃,但是看到翔娟老师还在熬夜帮老师们梳理教案,大家都咬牙坚持下来。”李猛老师这样说。老师们都知道,高老师在怀孕期间罹患系统性红斑狼疮,几度徘徊在生死边缘。这些年,从病床到讲台,她迈出的每一步,都付出了常人难以想象的艰辛;每一步,都有家人的鼓励,都有职专人带给她的温暖,所以她愿以赤忱赴热爱,在职业教育的沃土上深耕细作,行而不辍。

2021年4月,高老师随学校项目团队封闭奋战十一天,返校后便奔到母亲的病床前。工作和家庭难以兼顾,下班,她把电脑带到母亲病床上;上班,一头扎进工作埋头苦干。医生强迫她休息,同事们也都怕他累坏了,劝她歇一歇,但她最常说的一句话就是:“我得把分内工作干好啊。”没有豪言壮语,没有惊天动地,只有淡薄名利的坚守,只有无怨无悔的奉献。

## >>> 深研教学 共话成长

“翔娟姐,给我通通稿子呗!”“翔娟老师,帮我看看教学目标吧!”“咋办哪,娟姐,《故都的秋》我顺不下来,你帮我看看。”“翔娟姐,帮我看看优质课比赛的课件。”“翔娟,你来北院听听金叶她们的

课。”平时,这样的临时“工作”有很多,每次高老师都欣然接受,虽然有时候很累,但看到同事们课堂上的精彩展示和满意的笑容,她的心里很甜。这既是她为人的一片热忱,也是教学工作的需要,更是对阳

信职专校园文化的传承。

“一花独放不是春,百花齐放春满园”,作为一名有经验的教师,高老师深知团队协作的重要性。她积极参加学校组织的教研活动,与组内教师一同备课,一起听评课,与

老师们交流教学心得。多年来,她带领的教学团队在省市级大赛中多次获奖。指导的年轻教师路金叶、朱娜娜、韩超男、王文学、王伦、李家美、史雪婷等也都成长为各系部的中坚力量。

